

EL MONITOR RELIGIOSO.

SEMANARIO DE PALMA.

DOMINGO 29 DE SETIEMBRE DE 1850.

Calendario.

HOY DIA 29.

La Dedicacion de san Miguel arcángel. Este príncipe de la milicia celestial es conocido en el mundo desde su creacion, principiando su nombradía desde que sostuvo la heróica batalla con Lucifer y demas espíritus rebeldes. El Señor complacido de su celo confió á su proteccion el pueblo escogido, y posteriormente la Iglesia santa que fundó Jesucristo. Son tantos los favores que deben los hombres al santo Arcángel, que seria muy difícil enumerarlos; por esto agradecidos, no satisfechos con la fiesta que se le consagra en memoria de su Aparicion en el monte Gargano de la Pulla, instituyeron la de este dia, aniversario de la Dedicacion del pequeño templo que se le erigió en dicho monte llamado ahora de *Sant-Angel*, donde Dios ha derramado sus gracias á todos los que han acudido á él por intercesion del arcángel san Miguel.

LÚNES 30.

San Gerónimo doctor y fundador, cuyo vocablo significa en griego *nombre sagrado*: su cuna fué en un rincon de la Dalmasia, antiguamente llamado

Estridon y ahora Strigna ó Sdrigna; pasó á Roma para perfeccionarse en los estudios, y salió de ellos tan aventajado que en las ciencias humanas era tan admirable, como grande y profundo en la esposicion y version de las santas escrituras. Para dedicarse á su exámen y consagrarse mas de veras al Señor, se retiró á la cueva de Belen, donde recibió aquellas inspiraciones que le han merecido el título de Doctor máximo y lumbrera de la Iglesia católica. En el sagrado recinto donde el Redentor nació al mundo, nació para el cielo san Gerónimo á los setenta y ocho años de su edad, y en el de 420 de la Encarnacion, segun el parecer de algunos escritores eclesiásticos.

MARTES 1º DE OCTUBRE.

La Dedicacion de la iglesia Catedral de Mallorca, monumento insigne por su grandeza material, pero mas digno de admiracion por el tesoro de sagradas reliquias de que es depositario. La opinion de algunos es de que el rey D. Jaime el primero, hallándose acosado en alta mar por una terrible tormenta, cuando con su armada pasaba de Cataluña á la conquista de esta isla, hizo voto de erigir este templo á honor y gloria de la santísima Virgen, cuya primera piedra colocó por sus propias



manos en este dia del año 1230, y en el mismo del año 1356 D. Berenguer Batle VII obispo de esta diócesis consagró la mesa de su altar mayor, depositando en ella, entre otras reliquias, porcion de la túnica del Salvador y parte de la esponja con que en el Calvario se le dió á gustar el acíbar. En todo el obispado se reza de esta Dedicacion con oficio doble de segunda clase, y en la capital se celebra con rito de primera clase y octava.

MIÉRCOLES 2.

El santo Angel Custodio del reino. Desde principios del siglo XV la Iglesia de Mallorca rezaba del Angel tutelar de este reino la dominica *in albis*, al que dedicaron los jurados de la ciudad y reino un altar suntuoso en la iglesia Catedral; pero hallándose consagrado aquel dia por el breviario romano á la memoria de la primera aparicion del Redentor á sus apóstoles despues de su triunfante resurreccion, se trasladó la fiesta del santo Angel Custodio de Mallorca á este dia, mucho ántes que la Iglesia de España eligiera el dia 1º del presente mes para festejar al tutelar destinado por Dios para su proteccion.

= San Remigio obispo de Rems, por cuya virtud y esclarecidos milagros se convirtieron muchos á la fe de Cristo, contándose entre ellos á Clodoveo rey de Francia, que fué testigo de la maravilla con que el cielo aplaudió por medio de una luz celestial la conducta de san Remigio, oyéndose una voz que le decia: *permanece en mi amor*. Despues de haber dirigido su grey por espacio de setenta y cuatro años por los pastos de la vida eterna, murió á los noventa y seis de su edad el dia 13 de enero de 145.

JUEVES 3.

San Cándido mártir. Este fué uno de los innumerables atletas, que pe-

leando en Roma contra la impía incredulidad de los emperadores idólatras, muriendo supo vencer al mundo y ganar la inmarcesible corona que tiene preparada en el cielo Jesucristo á todos los que alcanzan la victoria en el certámen.

VIÉRNES 4.

San Francisco de Asis, asi apellidado por haber nacido dentro de un pesebre en esta ciudad, preludio de lo mucho que habia de parecerse al Salvador, que se complació en imprimir á su humilde siervo los signos de nuestra redencion. Obedeciendo los consejos del Evangelio, se retiró del mundo para vivir crucificado en Jesucristo; y habiéndosele agregado doce compañeros fundó con ellos la célebre religion de los menores, que vió propagada por muchos reinos ántes de su feliz tránsito acaecido en este dia del año 1226 á los cuarenta y cinco de su edad.

SÁBADO 5.

San Froilan obispo de Leon, natural de Lugo en Galicia, y monge de la órden de san Benito. Su santidad fué tan notoria, que el rey D. Ramiro III le dió facultad de fundar todos los monasterios que quisiese, porque miraba en san Froilan y sus religiosos, otros tantos ángeles que guardaban sus estados de toda adversidad. Satisfecho el piadoso prelado de haber cumplido con su ministerio pastoral, descendió al sepulcro en este dia del año 1006 para recibir la recompensa en el cielo.

= San Plácido, natural de Roma y heredero de grandes títulos y riquezas, las que renunció por Cristo tomando la cogulla de mano de san Benito, que cerciorado de las relevantes virtudes de su discípulo, no mirando en él la edad, le envió á fundar un monasterio en Sicilia, donde fué asaltado por un ejército mahometano. Puesta á prueba su fe, se mantuvo tan firme en ella

que á su ejemplo la confesaron sus hermanos Eutichio, Victoriano y Flavia, que con Fausto y Firmato diáconos y treinta monjes, murieron por ella en medio de los mas crueles tormentos en este dia del año 541.

Cultos.

HOY DOMINGO 29.

En la iglesia de nuestra Señora de Montesion se celebra solemne fiesta al angélico san Luis Gonzaga: á las seis de la mañana se espondrá el santísimo Sacramento, haciéndose en seguida una hora de oracion mental; á las diez y media se cantará la misa mayor, en la que predicará D. Cayetano Ignacio Seguí presbítero; y por la tarde á las cinco y media, despues de concluida la novena del Santo, se cantará el trisagio de la santísima Trinidad y se reservará.

= En la de San Magin, estramuros de esta ciudad, se consagra una fiesta votiva á nuestra Señora del Milagro, cantándose á las siete y media de la mañana misa solemne con sermon que dirá D. Juan Ángelo Torrents Pbro.

= En la parroquial de San Miguel se celebra la festividad del santo Arcángel con misa cantada por la música y sermon que pronunciará D. Joaquin Vidal presbítero. El novenario se concluirá á las cinco de la tarde.

= En la iglesia de San Gerónimo al anohecer cantará la música unas armoniosas completas en preparacion á la fiesta del santo Doctor.

= Adviértese que la fiesta consagrada por los esclavos terciarios de la órden de nuestra Señora de la Merced á su soberana madre María santísima, que debia tener lugar en este dia, se ha trasladado de órden superior para el domingo próximo.

LÚNES.

En la iglesia de religiosas Gerónimas se celebra la festividad del su glorioso padre y titular: á las diez se cantará la misa mayor con música y sermon, que dirá D. Pedro Antonio Muntaner presbítero; y á las cinco y media de la tarde, despues de un rato de oracion mental, cantará la música el sagrado trisagio.

= En el oratorio de San Felipe Neri al toque de oraciones se hará el ejercicio de la Buena-muerte, siendo el orador D. Cayetano Ignacio Seguí presbítero.

JUEVES.

En la iglesia de Santa Clara á las seis de la mañana se dará principio á la solemne oracion de cuarenta-horas dedicadas al patriarca san Francisco de Asis: á las diez se cantará la misa mayor, y á las seis de la tarde habrá un rato de oracion mental, la estacion al Santísimo y la reserva.

= En la iglesia de San Francisco de Asis á las cuatro de la tarde se cantarán maitines solemnes en honor del seráfico Patriarca su titular.

VIERNES.

En la iglesia de Santa Clara continúan las cuarenta-horas, esponiéndose Su Divina Majestad á las cinco y media de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor con música y sermon que dirá D. Pedro María Colom presbítero; y á las seis de la tarde habrá oracion mental, la estacion al Santísimo y la reserva.

= En la de San Francisco de Asis se celebra la festividad de su titular: á las nueve de la mañana se cantarán las tres horas canónicas, y luego despues la misa mayor con sermon, siendo el panegirista D. Pedro Ramon Vanrell presbítero; y por la tarde á las cuatro y media se cantarán vísperas y la memoria del tránsito dichoso del santo

Patriarca, con la bendicion y adoracion de su santa reliquia.

= En la de religiosas Capuchinas se celebra la fiesta de su seráfico Padre, con misa cantada por la música y sermón que predicará D. Gabriel Cabrer presbítero; y por la tarde á las cuatro y media se practicará el ejercicio del sagrado Corazon de Jesus, y despues cantará la música vísperas solemnes.

SÁBADO.

En la iglesia de Santa Clara concluyen las cuarenta-horas, siendo la esposicion á las cinco y media de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor, y por la tarde á las seis se hará un rato de meditacion, la estacion al Santísimo y la reserva.

= En la de Santa Catalina de Sena á las seis de la mañana empezarán cuarenta-horas consagradas á nuestra Señora del Rosario, y acto continuo se rezará la primera parte del santísimo rosario; á las diez y media habrá misa mayor con música, y en seguida se rezará la segunda parte; y por la tarde á las cinco y tres cuartos se hará un rato de oracion mental, cantará la música la tercera parte del rosario y se reservará.

Reseña.

El domingo próximo pasado en la iglesia de nuestra Señora de la Buena-nueva se bendijo solemnemente una figura portátil de la Virgen santísima, cantándose en seguida la misa mayor, en cuya funcion asistieron muchas personas. Aumentóse sobremanera por la tarde el concurso, de modo que puede decirse que aquel dia celebró el pueblo la fiesta del dulce nombre de María, titular de dicha iglesia; porque aquel dia fué uno de los en que las

cataratas del cielo se abrieron para descargar un chaparron que inundó la campiña del término de esta ciudad. Mas adelante nos ocuparemos aunque concisamente de los estragos que causaron las lluvias en aquellos dias, dando por ahora una breve reseña de la fiesta de la Buena-nueva, propiedad de los padres carmelitas, que adquirió por via de compra á últimos del siglo XVII el Rdo. P. Fr. Francisco Reus, vendiendo al efecto los bienes que habia heredado de sus padres.

Hé aquí uno de los bellos cuadros que de nuestra historia y costumbres trazó el sabio D. Gaspar Melchor de Jovellános:

«Ninguna vecindad honra mas, ninguna recomienda ni alegra tanto los términos de Bellver, como el santuario de la *Bonanova*, que da su nombre al confin. Situado al O. de Palma, y á medio tiro de cañon del castillo y del mar, y dedicado á la Virgen María, es por decirlo asi, el Begoña ó el Contrueces de los mareantes mallorquines. Apénas estos han emprendido ó acabado alguna de sus pequeñas espediciones, cuando la familia del patron ó de los marineros viene en romería á *Bonanova*, donde á vueltas de la devocion pasa allí alegremente un dia entero ó una tarde. Ni esta devocion inflama solo á los navegantes, sinó que se estiende á todo el pueblo de Palma y sus contornos, cuyas familias acostumbra asi mismo visitar la ermita en algunos dias del año; mas cuando llega el del santo y dulcísimo nombre de María, bien puedo decir que he gozado ya tres veces, aunque de léjos, del mas tierno espectáculo; porque entónces se despuebla la ciudad y los campos vecinos para venir á celebrarle en su pequeño y gracioso templo. Lumbradas y bailes al son de la gaita y tamboril anuncian desde la noche anterior la solemnidad preparada; y el

primer rayo del siguiente dia halla ya cubiertos los senderos del bosque, y las demas avenidas de la ermita, de un inmenso gentío que viene á la fiesta, y á gozar de camino de la diversion que ofrece su concurrencia. Porque esta aquí, como sucede en muchas partes, es una de las solemnes ocasiones en que la devocion se hermana admirablemente con el regocijo de los pueblos, y santifica, si se me permite esta expresion, el placer y alegría de los corazones sencillos é inocentes. Los concurrentes, despues de hacer sus preces y satisfacer su primera curiosidad, se derraman por todo el recinto del santuario á ver, á ser vistos y á saludarse y tratarse entre sí; pero al acercarse á medio dia se dividen en grupos, y cada uno se separa y toma la situacion que desea ó que puede para comer y ses-tear. No hay algarrobo por allí, no hay olivo ni almendro que no abrigue una familia contra los rayos del sol equinoccial, ni familia, que por pobre que sea, no pueda á su sombra cantar alegre con el Horacio español:

A mi una pobrecilla
 mesa, de amable paz bien abastada,
 me basta; y la vajilla,
 de oro fino labrada,
 sea de quien la mar no tema airada.

Entrar y salir en la ermita, charlar, correr, bailar ó ver los bailes, llevan el resto de la tarde: el mas señalado de ellos se tiene en el porche de la cercana casa de *son Gual*, bellísima quinta de la escelentísima señora marquesa viuda de Solleric, asi como la nueva ermita; y que en este dia admite y regala con generosidad á las personas de la nobleza que vienen á la fiesta, y acoge ademas en sus umbrales al pueblo que acude á solazarse ante ellos.

En toda la tarde, y por todas partes, reina el mas vivo y al mismo tiempo el mas pacífico y honesto regocijo. Que tambien en esto es seña-

lado y laudable el buen pueblo mallorquin, pues que manifestando en sus diversiones la alegría mas exaltada y bulliciosa, nunca ó rarísima vez da en ellos aquellos ejemplos de desacato, dissolution y discordia que por desgracia turban y hacen amargas las de algunos otros paises. Á la de este dia convida tambien, y en gran manera la realza, la hermosura del sitio, porque es frondoso, elevado y pintoresco, con la magnífica vista de la bahía á una parte, y á otra la de la rica y hermosa campiña, sobre la cual descuella el castillo de Bellver; haciendo en ella muy distinguido papel. Algun dia, si quiere Dios, subiendo á su alto Homenaje, describiré yo á V. esta grande escena, tal cual desde allí se descubre. Por hoy basta lo dicho para que V. forme idea de uno de sus principales objetos, que por muchas circunstancias es tan digno de la atencion de los que saben pensar, como está olvidado de las almas corbas y vulgares.”

Poesía.

AL ARCÁNGEL



Dia fué aquel de luto y de amargura
 El que, de guerra á los tremendos gritos,
 Vióse turbada la celeste altura
 Por la blasfema voz de los precitos:
 Dia en que Dios veló su frente pura,
 Llena de saña al ver tantos delitos,
 Dejando su justicia encomendada
 A tu cortante brilladora espada.

Y tú entónces ¡oh ARCÁNGEL! revestido
 De la fuerza de Dios Omnipotente,
 Del altanero espíritu engreido
 Postras y humillas la rebelde frente:
 Y la turba infeliz que le ha seguido
 En su altivez y orgullo delincuente,

Lanzas con él al flameante averno,
Do ha de vivir en padecer eterno.

Desde este dia á Lucifer tan triste,
Tu vencedora mano al mundo ostenta
El rayo abrasador con que abatiste
Al que hoy su orgullo en su dolor lamenta:
Y desde entónces á tu voz tuviste
Siempre la hueste angelical atenta,
Y escudo del Señor fuiste en su abono,
Guarda inmortal de su esplendente trono.

Dame tú, pues, la fuerza que me falta,
¡Oh simbolo inmortal de fortaleza!
Mi pecho enciende y mi fervor exalta,
Para que nunca así caiga en flaqueza:
Contra el demonio que do quier me asalta
Dame ¡oh MIGUEL! constancia y entereza,
Y haz que en el dia del eterno juicio
De tu balanza el fiel venza propicio.

R. de S.

Gaceta.

De La Patria, periódico que se publica en Madrid, copiamos lo que sigue:

SUIZA.—Lucerna 30 de agosto.—Sobre el tratamiento de que han sido objeto los monjes del monte de San Bernardo, y los rumores que sobre este acontecimiento se habian hecho correr, suponiendo que la Santa Sede habia dado su aprobacion á las medidas adoptadas por el gobierno de la Confederacion; el encargado de Negocios de la corte pontificia residente en Suiza, ha dirigido la siguiente carta á los redactores del *Observador* de Ginebra:

„Muy señores míos: Lo que hace algun tiempo pasó entre el alto gobierno del Valais y los reverendos padres del Gran San Bernardo, ha fijado de nuevo en estos últimos dias la atencion de la prensa. Acerca de esto he leído en algunos periódicos ciertas afirmaciones ó deducciones inexactas respecto de la Santa Sede y de la Nunciatura apostólica en Suiza. Por esto rogamos á Vds. tengan la bondad de dar lugar en las columnas de su estimable periódico á lo siguiente:

1º S. E. el señor Macioti, arzobispo de Colosso, entónces Nuncio apostólico en Suiza, protestó en nombre y de orden del soberano Pontífice, el 31 de diciembre de 1847, ante el gobierno provisional del Valais. En esta protesta se decia: „Que el Santo Padre, guardador de los derechos de la Iglesia, de sus instituciones religiosas, de sus leyes y de todo lo que le pertenece, habia reprobado altamente todos los atentados cometidos por la Asamblea po-

„pular de 2 de diciembre, así contra los derechos „de la Santa Sede como contra los del clero secular „y regular.” El Ilmo. Macioti pidió al mismo tiempo que esta protesta formal fuese comunicada cuanto ántes por el gobierno provisional al Gran Consejo constituyente.

2º S. E. el Ilmo. señor Luquet, obispo de Hesebon, enviado extraordinario y delegado apostólico en Suiza, escribió en 6 de mayo de 1848 al presidente y vocales del Gran Consejo de la república y canton de Valais una carta, en la que se leen los siguientes pasajes: „En vuestra resolucion del 29 de „enero último habeis decretado la completa „agregacion de los bienes eclesiásticos al dominio del „Estado. En cambio habeis determinado se asegure al clero una dotacion conveniente, Pues hé ahí „lo que, á pesar de su espíritu condescendiente, el „soberano Pontífice declara formalmente no sancionar.”

3º El 21 del mismo mes, el Ilmo. Luquet, contestando á una carta del Consejo de Estado del Valais, decia tambien: „En el mensaje dirigido por „V. SS. al Gran Consejo del pais, dicen V. SS. que „el soberano Pontífice declara consentir en abandonar una parte notable de los bienes del clero, „con tal que este sea convenientemente retribuido. Ahora bien, señores: estas espresiones tomadas en su sentido natural, no son exactas. Lo que „el Santo Padre reclama no es que el clero sea convenientemente retribuido, lo cual se habria hecho „con una dotacion, sino que permanezca propietario de la porcion de bienes que le queda despues „de haber sacrificado una parte de ellos al socorro „de las necesidades urgentes del Estado.

„Diferentes veces he manifestado á V. SS. verbalmente la respuesta de la Santa Sede acerca del „particular; á mayor abundamiento la traduzco literalmente, á fin de que no quede ya duda alguna.

„He aquí lo que en 13 de abril último me escribía el cardenal secretario de Estado en nombre „del soberano Pontífice: „El Santo Padre no puede prestarse de modo alguno á que al clero secular y regular se les prive de sus propiedades. La „conservacion de las propiedades eclesiásticas y en „general la defensa de las libertades y derechos de „la Iglesia fueron siempre el objeto de la especial „solicitud de la Silla apostólica, y hoy mas que „nunca reclaman la vigilancia del Santo Padre. „Corresponde pues á vuestro celo hacer conocer á „las autoridades políticas del canton que el Santo „Padre no puede cooperar á la espoliacion de este „clero. Si, como se complace en esperar, el gobierno no se mostrara condescendiente con las reclamaciones que hareis en nombre de Su Santidad; si se „resolviese á dejar á la Iglesia y al clero en quie-

„ta y pacífica posesion de sus bienes; si aceptase „la suma que se le ha ofrecido, el Papa no tiene „dificultad en autorizar al clero á que se propor- „cione dicha suma hipotecando sus bienes en la par- „te que sea necesario, y aun vendiendo una parte „de estos. Por lo demas, todo esto no debe ser con- „siderado como un castigo que el clero se impone, „sinó mas bien como un acto de generosidad cris- „tiana hecho para aliviar á los legos de una gran „parte de la contribucion impuesta al canton por „la Dieta federal.”

En este sentido, y solo en este sentido, señores, he podido y debido entender estas espresiones de mi oficio de 3 del corriente, en el que decia á V. SS.: la oferta de una parte considerable de los bienes del clero se halla enteramente aprobada.”

Señores: Aprovecho esta ocasion para manifes- tar á Vds. la satisfaccion que me causa el ver el celo y talento que el *Observador* despliega en de- fensa de las sanas doctrinas y de la causa de la santa iglesia católica. Reciban Vds. la seguridad de mi particular estimacion y de mi mas distinguida consideracion. Lucerna 30 de agosto de 1850.—J. Bioceri, camarero de honor de S. S.; encargado de negocios de la Santa Sede.”

De Puerto-Rico escriben á *La Pa- tria* con fecha 1.º de julio, que el esce- lentísimo é ilustrísimo señor obispo de aquella diócesis, está haciendo en ella los mas laudables esfuerzos para reali- zar diferentes mejoras. El respetable doctor don Gil Estevez, tan conocido en España y especialmente en Cata- luña como canonista y jurisconsulto consumado, infatigable y activo por la propagacion de la fe y el mayor es- plendor de la Iglesia, no ha cesado en año y medio de trabajar en beneficio de su grey. En los cinco primeros me- ses á su llegada despues de haber he- cho las mejoras mas principales en el palacio episcopal, reorganizó el semi- nario y principió la reedificacion de la iglesia catedral, cuyas obras tocan á su término.

Tambien ha visitado treinta y cinco pueblos de la isla, que es la mayor par- te, confirmando ciento treinta y un mil ochocientos cincuenta y nueve fie- les, oyendo su voz mas de tres mil,

que viviendo en brutal amancebamiento, han contraido matrimonio. Las ca- sas del Señor han conocido la activi- dad del virtuoso prelado. Seis nuevas iglesias se han edificado, otras seis es- tán para concluirse, é igual número se ha principiado á construir, habien- do recibido todas las demas estraordi- narias mejoras en sus edificios, en sus altares, alhajas y ornamentos sagra- dos. Y lo admirable es que todo se ha hecho por medio de suscripciones vo- luntarias, que los pueblos todos han cubierto escuchando la voz de su ilus- trado pastor. La diócesis entera, que observa las virtudes del prelado, oye y sigue sus consejos, porque en ellos ve la conservacion en toda su pureza de nuestra santa religion y el afianza- miento sólido y verdadero del órden público, y oye con tanta fe al venera- ble prelado, porque no se le puede ocurrir el dudar sobre el enardecimien- to de su caridad, que es el móvil prin- cipal de sus incesantes desvelos.

El nuevo obispo de Californias se- ñor Alemany salió de Paris el 30 de agosto para Dublin en Irlanda, á fin de buscar algunos sacerdotes que pue- dan auxiliarle en las misiones que pien- sa establecer en algunos puntos de su diócesis.

Ha llegado á Roma, llamado por el Papa, con el objeto de conferirle el capelo el Ilmo. Sr. Wisanan; logran- do tener en la corte pontificia un re- presentante del clero católico de In- glaterra.

El dia 3 del corriente se abrió so- lemnemente en Sens (Francia) el con- cilio provincial, á cuyo acto asistieron mas de trescientos eclesiásticos. Debe advertirse que desde el 22 de mayo de 1320 no se habia reunido aquella re- ligiosa asamblea.

El mismo día 3 se celebró en la capilla de las Tullerías una misa de *Requiem* por el alma del ex-rey de los franceses Luis Felipe. En igual día en la catedral de Amiens tuvo lugar otra ceremonia fúnebre que tenía el mismo objeto que la anterior, y el día siguiente en Neully se celebraron las exequias para el descanso del finado monarca. En la catedral de Sevilla el 6 se celebraron á espensas del señor duque de Montpensier esposo de S. A. R. D^a María Luisa Fernanda, las honras fúnebres por el alma de su difunto padre. Con este objeto los serenísimos infantes distribuyeron por via de limosna las cantidades siguientes: al cabildo eclesiástico para pobres de su devoción, 4000 reales. A los curas párrocos para los de sus respectivas feligresías otros 4000. A las monjas 2000, y al cónsul de Francia para los indigentes de su nación 1000.

En Aix, ciudad arzobispal de Francia, el día 8 de los corrientes se instaló el concilio provincial con mucha solemnidad, asistiendo al acto siete padres, tres prelados, treinta y dos delegados de los cabildos catedrales y cuatro teólogos de las comunidades religiosas, dirigiéndose todos procesionalmente desde el palacio arzobispal á la iglesia metropolitana. Los obispos vestían de pontifical, y entre ellos se hacía notar el Sr. obispo de Argel y el abad de la Trapa, que llevaba una mitra sin adorno alguno y el báculo de madera.

El 5 de este mes se hizo en Cuenca la solemne fiesta de la traslación del cuerpo de san Julian obispo de aquella diócesis, estrenándose un magnífico órgano, donativo del Sr. Comisario general de Cruzada. El Ilmo. obispo ofició de pontifical, y entre la numerosísima concurrencia se contaba á S. M.

la Reina madre sentada en un solio. El cuerpo santo á pesar de los seis siglos que cuenta de cadáver, se encontró bien conservado.

Se asegura que el día 6 de octubre serán consagrados en Vich el arzobispo de Cuba y el obispo de Teruel.

El día 4 del corriente fué bautizada en la isla de Menorca una jóven americana de edad de veinte y un años. La función se efectuó en el pueblo de San Luis, que dista una hora de la ciudad de Mahon, con el fin de que fuese con mas quietud. Fué su padrino el reverendo P. Fr. Miguel Netto religioso carmelita calzado natural de Mahon. Se la impuso el nombre de María del Cármen, Luisa, Micaela.

El día 14 del corriente, despues de una larga y penosa enfermedad, sufrida con admirable resignacion, pasó á mejor vida sor Bárbara María Alzamora, natural de la villa de Felanitx. Esta esposa de Jesucristo entró en el monasterio de Clarisas del Olivar á la edad de veinte años, donde vivió religiosamente, hasta que en 1837 fué trasladada con sus hermanas por disposicion del Gobierno al real convento de Santa Clara de esta ciudad, desde donde entregó su espíritu al Criador.

El día 24 del actual falleció en esta ciudad el P. Mariano Martorell á los ochenta y ocho años de su edad. En su juventud vistió el hábito de predicadores en el convento de Santo Domingo de esta capital, donde vivió con grande observancia de la regla y constituciones de su instituto, hasta el día de la esclaustracion general de los regulares en esta isla.